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КРИЗОВА ІНТЕРВЕНЦІЯ СТРЕСОВИХ  

ТА ПОСТСТРЕСОВИХ РОЗЛАДІВ  

В УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ ДІЙ 

 

Складна ситуація на сході України вимагає посилення психоло-

гічної роботи з людьми в умовах травматичної кризи. Особлива ува-

га має бути приділена військовослужбовцям, які перебувають у зоні 

бойових дій. 

Метою даної роботи є аналіз кризової інтервенції, як методу 

психологічної допомоги після психотравмуючих подій. 

Предметом дослідження є проблема застосування методу кризової 

інтервенції практичними психологами та працівниками соціальних 

служб у роботі з військовослужбовцями – учасниками бойових дій.  

До науковців, що досліджували кризову інтервенцію слід відне-

сти: Дж. Каплан, Е. Ліндеманн, Р. Рапопорт, І. А. Байкова, В. В. Ко-

злов, А. В. Ляшук, Л. А. Пергаменщик, Л. В. Сафонова, Л. В. Шуто-

ва, Л. Б. Шнейдер. 

Кризова інтервенція визначається як екстрена і невідкладна 

психологічна швидка допомога, спрямована на повернення людини 

до адаптивного рівня функціонування, запобігання психопатології, 

зниження негативної дії травматичної події. 

Мета інтервенції полягає не стільки в тому, щоб розв’язати про-

блему, скільки в тому, щоб зробити можливою роботу над нею, 

оскільки багато проблем, які виникають у кризі, неможливо виріши-

ти негайно. Р. Рапопорт вважає, що при кризовому втручанні повин-

ні бути реалізовані такі завдання: зняття симптомів; відновлення до-

кризового рівня функціонування; усвідомлення тих подій, які при-

водять до стану дисбалансу; виявлення внутрішніх ресурсів клієнта, 

його сім’ї та різних форм допомоги ззовні для подолання кризи. 

До принципів кризової інтервенції можна віднести наступні: 

емпатія, повага до клієнта, невідкладність, короткочасність і просто-

та, високий рівень активності консультанта, обмеження мети, реалі-

стичність, фокусованість на основній проблемі, симптомо-

центрований контроль. Інтервенція ґрунтується на припущенні про 

те, що дисфункціональні реакції, які виникли під час кризи, не є па-
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тологічними чи незворотними, а тому допомога спрямована на дію в 

ситуації «тут і тепер». 

Кризова інтервенція припускає роботу з інтенсивними відчут-

тями та актуальними проблемами, шляхом допомоги у виразі силь-

них емоцій; зменшенні сум’яття завдяки процесу повторення; відк-

риття доступу до дослідження гострих проблем; формування розу-

міння поточних проблем для підтримки клієнта; створення фунда-

менту для прийняття людьми пережитого досвіду. 

Методами кризової інтервенції є психотерапія, кризове консуль-

тування та телефонне консультування.  

Кризова психотерапія застосовується в трьох основних формах: 

індивідуальній, сімейній і груповій. За своїм характером вона близька 

до когнітивно-поведінкової психотерапії та включає три етапи: кризо-

ва підтримка, кризове втручання та підвищення рівня адаптації.  

Кризове психологічне консультування – це професійна допомо-

га клієнту в пошуку вирішення проблемної ситуації. Його метою і 

завданнями є: емоційна підтримка й увага до переживань клієнта; 

розширення свідомості та підвищення психологічної компетентнос-

ті; зміна ставлення до проблеми; підвищення стресової та кризової 

толерантності; підвищення відповідальності клієнта і вироблення 

готовності до творчого освоєння світу. 

Телефонне консультування – це телефонна допомога для людей 

в кризовому стані. Анонімність і конфіденційність є не тільки орга-

нізаційними, але й основними етичними правилами телефонної до-

помоги. Крім того, на Телефоні Довіри контакт із абонентом носить 

тільки вербальний характер. У «Керівництві з телефонного консуль-

тування», складеному Кризовим центром (Санта-Клара, США) про-

понується чотири стадії кризового телефонного консультування: 

прийняття (встановлення контакту з клієнтом), проблема (допомог-

ти абоненту у визначенні та проясненні проблеми і конфлікту, 

пов’язаного з проблемою), альтернативи (полегшити клієнту дослі-

дження можливих альтернатив, їх можливі наслідки), прийняття рі-

шення (підвести до закінчення розмови). Телефонна психотерапев-

тична бесіда включає також два основні моменти – емпатійне слу-

хання та власне психокорекційну роботу [2].  

Кризова допомога має бути реалістичною і цілеспрямованою, 

тому її загальна стратегія може бути побудована за типом навчання 

стратегії вирішення проблем.  

Програма кризової допомоги як моделі вирішення проблем.  
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1. Виявлення проблеми. Завдання кризового консультанта – до-

помога в проясненні центральної проблеми кризи. Розвиток пробле-

ми передбачає зміни в житті і в здатності людини впоратися з нови-

ми обставинами. При кризі, що викликана травматичною подією, 

вкрай необхідно відновити картину події і допомогти потерпілому 

пояснити травматичні події.  

2. З’ясування дій людини, що переживає кризу. Важливо дізнати-

ся, що вже робилося для вирішення проблеми. Людина, що переживає 

кризу, захоплена сильними емоціями, вона може відчувати страх, від-

чай, розгубленість. Її здатність ясно мислити блокована. Однією з ці-

лей прояснення подій і дій є зменшення емоційної напруги людини і 

допомога у відновленні здатності до раціонального мислення.  

3. Допомога в пошуку шляхів виходу з кризи. Іноді слід почати з 

дуже маленької мети, головне, щоб вона була реальною, досяжною. 

На перших порах дуже важливо просто змінити емоційний стан, під-

вищити активність або, навпаки, заспокоїти людину. Послідовно об-

говорюються всі можливі варіанти поведінки людини в найближчі дні. 

Важливо пам’ятати, що самооцінка людини, що переживає кризу, час-

то різко знижується. Тому слід подбати про її відновлення, завідомо не 

пропонуючи будь-які зразки ефективної поведінки в якості прикладу, 

так як це може посилити його тривогу і відчуття слабкості. Спільно 

обговорюються можливі негативні і позитивні наслідки намічених дій, 

вибираються найбільш практичні варіанти [3].  

Відтак, метою кризової допомоги є сприяння в розумінні трав-

матичної події, що відбулася, у відновленні почуття контролю над 

власним життям та відновлення реалістичної самооцінки. 

Отже, ми дійшли висновку про важливе значення кризової інте-

рвенції у роботі з військовослужбовцями, що пережили психотрав-

муючі події. Перспективою подальших досліджень буде розробка 

освітньої програми для студентів спеціальності соціальна робота 

щодо надання першої психологічної допомоги та кризової інтервен-

ція військовослужбовцям – учасникам бойових дій. 
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ДО ПРОБЛЕМИ ВЗАЄМОДІЇ ОСОБИСТОСТІ  

З МЕДІАСЕРЕДОВИЩЕМ 

 

Сьогодні соціальна комунікація засновується здебільшого на вза-

ємодії особистості із засобами масової комунікації. За їх допомогою 

реалізується широкий спектр можливостей обміну інформацією. Фор-

мується єдиний інформаційний простір, медіа-простір, який являє со-

бою альтернативне середовище, де встановлюється опосередкована, 

анонімна взаємодія користувачів. Специфічні характеристики медіа-

середовища дозволяють користувачеві представляти себе та своє ото-

чення в різний спосіб: згідно з реаліями власного життя, або ж інакше 

сконструювати власне життя в віртуальному просторі, згідно зі своїми 

бажаннями та перевагами. Це в значній мірі залежить від особистісних 

особливостей користувача.  

На нашу думку, необхідно переглянути специфіку взаємодії 

особистості з медіасередовищем з урахуванням її індивідуальних 

особливостей. 

В загальноприйнятому значенні взаємодія особистості з медіа-

середовищем – медіакомунікація – означає розповсюдження між 

учасниками медіасередовища повідомлень, що мають соціальне 

та/або особисте значення, за допомогою технічних засобів.  

В рамках семіотричного підходу медіакомунікація розглядається 

як взаємодія за допомогою символів та знаків (Ч. Пірс). Важливими її 

характеристиками виступають легкість доступу, інформаційна єм-

кість, легкість сприйняття. До цього підходу можна віднести концеп-

цію Л. С. Виготського, який розглядав опосередковану знаковими сис-

темами взаємодію як визначальну в розвитку особистості. 


